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FIZIKA
= |Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Petek, 11. junij 2021 / 90 minut
2021. janius 11., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,
radirko, Silcek, raCunalo in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu,
ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat,
radirt, ceruzahegyez6t, szamoldgépet és geometriai eszkézéket hoz magaval. A képletek és az egyenletek
a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jelélt Gvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz0l6 atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap 32 oldalas, ebb6l 5 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbél valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhetd el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levd periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazé melléklet adatait!

A tablézatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanér az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,

a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldésokat és a nem egyértelmii javitisokat 0 ponttal
értekeljiik.
A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitéssal és

kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas vélaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms™?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’
osnovni naboj ep =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™'
splo$na plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm?kg™?
elektriéna (influenéna) konstanta £ = 8851072 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-10° VsA "'m™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14.10 " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10°Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase  m,c® = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c’
Gibanje Sila Energija
T =1z + 0t g(r):gé A=F-3%
s=7ut r A= Fscosy
z:x0+v0t+% F:Gm;—zmz Wk:mTUz
V=t tat é = konst. W, = mgh
v? = vg + 2azx fo . Ja
F=kx r— "o
V= ty F=pS p_A
2w F=kF, /
LA e gV A= AW + AW, + AW,
arzﬁ F=ma A=-pAV
r —
G =mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
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Magnetizem
F=1IIxB
F = 1IIB sin«a
F=ctxB
Hol
B=L0
2%r
B foNT
l
M = NISBsin«
@ = BScosa
U, =hB
U, = wSBsinwt
__Ad
Ui=""ai
_®
L= 1
LI?
W ="
U _ N
UZ B N2
Optika
n="2
C

Nihanje in valovanje
w =27

T = xy Sinwt

vV = W, COSwt

a= fwzaro sinwt

ty = 2m, | %
0 ’Kk

l
t, = 2w, |—
o \/;

ty = 2nVLC
c=\v

dsina =N\
__P
4rr?

1/21/0(1:|:E)
y =20
172
c
_|Fl
c= £
m
ino =2
smgp-v

Moderna fizika

W; = hv

W = A+ W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ny2 " =Ny ™

\_In2
t1/2

A= N
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallando
gravitacios allandé

elektromos (influencia) allando
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allandé

Planck-allando
Stefan-allando

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegység energijja
elektron tdbmege

proton tdmege

neutron tdmege

Mozgas

T =xy + vt
s=t
x:x0+vot+%
v =1, t+at

v* =f +2az
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r, = 6370 km
g=981ms™?

¢=3,00-10® ms™

6 =160-10"" As

N, =6,02-10% kmol™’

R =8,31-10% Jkmol 'K’
G=6,67-10" Nm? kg?
& =885-10"* AsV 'm’
o =47-107" VsA'm™"
k=138-10"2 JK'

7/32 I

h=6,63-10"* Js=4,14.10""° eVs

oc=567-10 Wm2K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

mgy =9,109-107%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =167493.10% kg=1,00866 u = 939,566 MeV/c*

Erdé
2
IFZ
r)y=g¢%
g(r) 93
mymy
F=@G 2
3
- =konst
t
F=kr
F=pS
F =LkF,
F=pgV
F=ma
G =mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh

Energia

A=F-35
A= Fscosyp

2
muv
W, =M

A=AW +AW, + AW,

A=—pAV
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Elektromossag
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M 2 1 1 4 1
Magnesesség
F=IIxB
F = I[IB sina
F=evxB

27r
B— 1o NT

M = NISBsin«

@ = BScosa
U =WB
U, = wSBsinwt
_ Ao
V="
]
r=%2
1
LI?
W =72
U _ Ny
U, N,
Fénytan
o

sing ¢, mn
1_1.1
f_a+b
s_b

P a

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok
w =27V

x = 7y Sinwt

v = wr, COSwt

a= —wzwo sinwt

— m
tO—Z‘R\/;

l
thy =27 |-
o=2n)y

ty =2 LC

c=\v
dsina =N\
==
4xr?
= 1i2)
V=, .
V= %
1Y
c
= 2
m
sinp =<
v

Modern fizika

W; = hv

W = A+ W,
W = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™

v 2
t1/2

A=NA

=
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1. Merjenje /| Méres
Pri poskusu smo opazovali magnetno silo na vodnik, po katerem tece tok. Vodnik je visel na
lahkih prevodnih nitkah v tuljavi, kakor kaZe slika. DolZina posamezne nitke L, je bila 30 cm.
Nastavili smo gostoto magnetnega polja v tuljavi B, in merili odmik vodnika X od ravnovesne
lege. Privzeli smo, da za majhne kote velja priblizek: tana = X/L,. Podatki meritev so zapisani v
spodniji tabeli.
A kisérlet soran medfigyeltiik a vezetében lévé magneses erét, amely mentén az aram folyik. A
vezetb kbnnyli vezetGszalakon I6gott a tekercsben, ahogy az abra mutatja. Az egyes L, szal
hossza 30 cm volt. Beallitottuk a méagneses tér siriiségét a B, tekercsben, és megmértiik az X

vezetl eltérését az egyensulyi helyzettél. Feltételeztiik, hogy a kbzelités kis szbgre vonatkozik:
tana = X/L,. A mérési adatokat az alabbi tablazat tartalmazza.

B, [mT] X [cm] tana
0 0 }
0,53 11
0,97 2.1 ‘
|
1,48 3,0 ‘
2,03 4,2 3
2,58 5,1 1
2,98 59 — X

1.1.  lzracunajte razmerje tana = X/L, in vrednosti vpiSite v tretji stolpec tabele.
Szamitsa ki a tana = X/L, aranyt, és irja be az értékeket a tablazat harmadik oszlopaba.

(1 tocka/pont)
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1.2.

1.3.

‘lH"‘ 11/32 I

NariSite graf razmerja tana v odvisnosti od gostote magnetnega polja B,. NariSite
premico, ki se tockam na grafu najbolje prilega.

M2 1141112 M1 1

Rajzoljon grafikont a tan« aranyrél a B, magneses tér sdriiségének fliiggvényében.
Rajzolja meg azt a vonalat, amely a legjobban illeszkedik a grafikon pontjaihoz.

(3 tocke/pont)

IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraCunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

Szamitsa ki a grafikonra rajzolt vonal iranyegyiitthatéjat. Jelblje meg kiilén azokat a
pontokat, amelyek alapjén kiszéamitotta az irdnyegyiitthatot. irja fel az iranyegyiitthaté
mértékegységét is.

(2 tocki/pont)
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Vodnik je imel dolzino L, in tezo F|, po njem pa je tekel tok I, =1,30 A.

A vezetének L, hossza volt, F, sulya és I, =130 A aram futott at rajta.

1.4.

1.5.

1.6.

. : . . B.L,I -
Zveza med razmerjem tana in gostoto magnetnega polja B, je tana = % . Zapisite
g
zvezo med smernim koeficientom in tezo.

B.L,J, ;.
7 . Irjale

9

A tana arany és a B, magneses tér slirisége k6zotti kapcsolat a tana =

az iranyegyditthato és a tbmeg ésszefliggését!
(1 tocka/pont)

IzraCunaijte teZo vodnika, e je dolzina vodnika L, =10,00 cm.

Szamitsa ki a vezetd tbmegét, ha a vezetd hossza L, =10,00 cm.
(2 tocki/pont)

Privzemite, da je relativna napaka izraCunanega smernega koeficienta 10 % in relativha
napaka toka po vodniku I, 3 %. |zracunajte absolutno napako teZze vodnika.

Tegylik fel, hogy a szamitott iranyegylitthato relativ hibaja 10% az I, vezetén atmend
ram relativ hibaja pedig 3%. Szamitsa ki a vezetd tbmegének abszolut hibajat.
(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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1.7. lzraCunajte tok I, ki bi moral teci skozi vodnik, da bi vodnik dosegel odmik od ravnovesne
lege 5,9 cm pri gostoti magnetnega polja 0,53 mT.

M2 11 41 1 1 2 M1 3

Szamitsa ki azt az I, dramot, amelynek at kell aramolnia a vezetén ahhoz, hogy a vezeté
0,53 mT magneses tér stirlisége mellett eltérjen az 5,9 cm -es egyensulyi helyzettél.
(2 toCki/pont)

Tuljava, v kateri je visel vodnik, je imela 300 ovojev in je bila dolga 35 cm. Ko smo izmerili
gostoto magnetnega polja v tuljavi 2,98 mT, je po tuljavi tekel tok 5,0 A.
fo - N -1y

Gostoto magnetnega polja v tuljavi lahko izraunamo po formuli B, = 7
t

A tekercs, amelyben a vezeté logott, 300 fordulattal rendelkezett, és 35 cm hosszu volt. Amikor a
tekercsben a magneses tér siirliségét 2,98 mT -nek mértiik, a tekercsen 5,0 A aram aramlott.

NI
% Kképlettel szamitsa ki

t

A tekercsben lév6 magneses tér slirliségét a B, =

1.8. lzraCunajte gostoto magnetnega polja B, pritoku 5,0 A in jo primerjajte z izmerjeno
vrednostjo 2,98 mT. Ali se vrednosti ujemata v okviru napake smernega koeficienta
premice, ki je bila podana pri 6. vprasanju te naloge? Odgovor utemeljite.

Szamitsa ki a B, magneses tér siiriiségét 5,0 A aram mellett, és hasonlitsa 6ssze a mért
2,98 mT értékkel. Megfelelnek-e az értékek a probléma 6. kérdésében megadott egyenes
iranytényezdjének hibajan bellil? Valaszat indokolja meg.

(2 tocki/pont)
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2. Mehanika /| Mechanika

Vozilo A vozi premo enakomerno pred vozilom B po vodoravni cesti. Hitrost vozila A je manj$a od
hitrosti vozila B in vozilo B tréi v zadek vozila A. Graf kaze pospesek vozila A v ¢asu okoli trka.
Az A jarmii egyenesen halad a B jarmU el6tt, vizszintes uton. Az A jarmii sebessége kisebb, mint
a B jarm(i sebessége, és a B jarmli (itk6zik az A jarm( hatuljaval. A grafikon az A jarmii
gyorsulasat mutatja az (itk6zés kértili idében.

trk
50 ‘ ‘

25

2.1. Odcitajte pospeSek vozila A med ¢asom trka in ga zapiSite.

Olvassa le és irja fel az A jarmii litk6zés k6zbeni gyorsulasét.
(1 tocka/pont)

2.2. IzraCunajte spremembo hitrosti vozila A med trkom.

Szamitsa ki az A jarmii sebességének valtozasat az (itkbzés soran.
(2 tocki/pont)

Takoj po trku je vozilo A enakomerno pojemajoce drselo po vodoravnih tleh na razdalji 7,0 m,
dokler se ni ustavilo. Koeficient trenja med vozilom in tlemi je 0,65.

Az litkbzés utan az A jarmi folyamatosan csuszott végig a vizszintes talajon 7,0 m tavolsagban,
amig meg nem allt. A jarmi és a talaj k6z6tti surlédasi egyditthato 0,65.

2.3. IzraCunajte hitrost, ki jo je imelo vozilo A na zaCetku drsenja.

Szamitsa ki az A jarmii sebességét a csuszas elején.
(3 tocke/pont)

[ ]
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w
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2.4. lIzraCunaijte hitrost, ki jo je imelo vozilo A pred trkom.

Szamitsa ki az A jarmii (itk6zése elbtti sebességét.
(1 tocka/pont)

Vozilo B je naletelo od zadaj v vozilo A. Masa vozila B je enaka 1/2 mase vozila A.
A B jarmi hétulrdl litkézétt az A jarmivel. A B jarmi tbmege megegyezik az A jarmi tbmegének
felével.

2.5. lIzraCunaijte hitrost vozila B pred trkom. Privzemite, da je vozilo B po trku obmirovalo. Trenje
s podlago med trkom zanemarite.

Szamitsa ki a B jarm( sebességét az (itk6zés elStt. Tegye fel, hogy a B jarmii az (itk6zés
utan leéllt. Ne vegye figyelembe a talajjal valod surlédast (itk6zés kbzben.
(2 tocki/pont)

Masa vozila A je 1400 kg.
Az A jarmii tbmege 1400 kg.
2.6. lIzraCunajte sunek sile, s katerim je vozilo A delovalo na vozilo B med trkom.

Szamitsa ki az eréiitést, amellyel az A jarm( az (itk6zés soran a B jarm(ire hatott.
(2 tocki/pont)

2.7. lzraCunajte povprecno silo, s katero je vozilo B delovalo na vozilo A med trkom.

Szamitsa ki azt az atlagos er6t, amellyel a B jarmii az A jarmlre hatott.
(2 tocki/pont)
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2.8.
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IzraCunajte razdaljo, ki jo je vozilo A prepotovalo med ¢asom trka.

Szamitsa ki az A jarmii altal az (itk6zés ideje alatt megtett tavolsagot.

(2 tocki/pont)
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. ZapiSite plinsko enacbo in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v njej.
Irja le a &ltalénos géaztdrvény egyenletét, és nevezze meg az egyenlet mennyiségeit.
(1 tocka/pont)

3.2. lzraCunaijte gostoto zraka pri temperaturi 15 °C in tlaku 1,0 bar. Masa enega kilomola
zraka je 29 kg.

Szamitsa ki a levegd slriiségét 15 °C hémérsékleten és 1,0 bar nyomasnal. Egy kilomol
levegd tbmege 29 kg.
(3 tocke/pont)

3.3. Toplozraéni balon ima kupolo s prostornino 2200 m®. Izradunajte maso 2200 m® zraka pri
temperaturi 15 °C.

A hélégballon kupoléjanak térfogata 2200 m*. Szamitsa ki a 2200 m® levegd témegét
15 °C hémeérsékleten.
(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Ce zrak v kupoli segrejemo za 67 °C, balon poleti.

Ha a kupola levegdjét 67 °C -kal felmelegitjlik, a h6légballon felszall.

3.4.

3.5.

IzraCunaijte, koliko toplote je treba dovesti masi zraka pri 3. vpraSanju te naloge, da se
segreje za 67 °C. Specificna toplota zraka ¢, je 1010 Jkg 'K ™.

Szamitsa ki, hogy mennyi hét kell a 3. feladat kérdésében a levegé tbmegéhez eljuttatni,
hogy 67 °C -kal felmelegedjen a hélegballon levegdje. A leveg6 fajlagos hékapacitasa c,

az 1010 Jkg 'K .
(2 tocki/pont)

IzraCunajte maso goriva, ki ga porabijo med segrevanjem zraka, opisanim v prejSnjem
vprasanju. Pri sezigu enega kilograma goriva se sprosti 45 MJ toplote. Toplotne izgube
lahko zanemarite.

Szamitsa ki az el6z6 kérdésben leirt levegbd melegitése soran elfogyasztott lizemanyag
tébmegét. Egy kilogramm (izemanyag elégetésével 45 MJ hé szabadul fel. A
héveszteségeket figyelmen kiviil lehet hagyni.

(2 tocki/pont)
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3.6.

3.7.
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IzraCunajte mo¢ plinskega grelnika, s katerim so greli zrak, €e je med segrevanjem deloval
eno minuto in pol.

Szamitsa ki a leveg0 fiitésére hasznalt gazmelegité teljesitményét, ha flités kbzben masfél
percig mikodott.
(2 tocki/pont)

Med segrevanjem zraka za temperaturno razliko, podano pri 4. vprasanju te naloge, je zrak
uhajal iz balona. I1zraCunajte maso zraka, ki je uSel iz balona. Kolikdna je ta masa glede na
skupno maso lebde€ega balona in potnikov brez zraka v kupoli, manj$a, enaka ali ve¢ja?

A feladat 4. kérdésében megadott hémérséklet-kiilbnbség miatt a levegd felmelegedése
soran leveg6 szivargott a ballonbol. Szamitsa ki a hélégballonbdl kiszivargott levegs
tébmegét. Mekkora ez a tbmeg a lebegb léggémb és a kupola légtelen utasainak teljes
témegéhez viszonyitva, kisebb, egyenlé vagy nagyobb?

(3 tocke/pont)

Il ]
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4. Elektrika in magnetizem / E/ektromossag és magnesesség

41.

4.2.

4.3.

Za merjenje napetosti in toka v elektri€nih krogih uporabljamo voltmeter in ampermeter.
Zapisite, kaj mora veljati za njuna upora, ¢e privzamemo, da sta merilnika idealna.

Voltmerdt és ampermérdt hasznalunk az elektromos aramkérdk fesziiltseégenek és
aramanak mérésére. lIrja le, milyen ellenallasra van szlikségiik, feltéve, hogy a mérék
idealisak.

Voltmeter / Voltméré: R —

Ampermeter / Amperméré: R —

(1 tocka/pont)

Na upornik z neznanim uporom R vezemo voltmeter in
ampermeter, kakor kaze desna skica. Voltmeter pokaze ( )
napetost 0,30 V, ampermeter pa tok 100 mA.

IzraCunajte neznani upor. Privzemite, da sta merilnika B
idealna.

D

A fesziiltségmeérét és az ampermérét egy ismeretlen R '
ellenallasu ellenallashoz csatlakoztatjuk, amint azt a jobb vazlat mutatja. A voltméré
0,30 V fesziiltséget, az amperméré 100 mA aramot mutat. Szamitsa ki az ismeretlen
ellenéllast. Tegylik fel, hogy a mérék ideélisak.

(2 tocki/pont)

Elektricni krog spremenimo tako, da ampermeter odstranimo in na njegovo mesto vezemo
kondenzator. Ko se kondenzator napolni, tok ne te€e ve€. ZapiSite, kolikna je napetost na
kondenzatorju in koliko pokaze voltmeter, ko tok ne tece vec.

Az elektromos aramkért megvaltoztatjuk ugy, hogy az amperméré helyére egy )
kondenzatort csatlakoztatunk. Amikor a kondenzéator feltéltédik, az aram kikapcsol. Irja le a
kondenzator feszliltségét, és azt, mennyit mutat a voltmérd, ha az aram mar kikapcsol.

(2 tocki/pont)
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4.4. IzraCunajte naboj na negativni plo3¢i kondenzatorja in koliko ve€ elektronov je sedaj na
plosci kondenzatorja glede na nevtralno ploS¢o. Kapaciteta kondenzatorja je 5,0 nF.
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Szamitsa ki a kondenzator negativ lemezének toltését, és azt, hogy hany elektron van
most a kondenzator lemezén a semleges lemezhez képest. A kondenzator kapacitasa
5,0 nF.

(3 tocke/pont)

Elektri¢ni krog ponovno spremenimo tako, da kondenzator
odstranimo in na njegovo mesto vezemo tuljavo, kakor kaze skica 4( : )7
na desni.

Az elektromos aramkért megint megvaltoztatjuk, de most tgy, EFM—\

hogy a kondenzétor helyére tekercset kétiink be, ahogy az abra
mutatja. P

4.5. Tuljavaima 300 ovojev. DolZina Zice, iz katere je izdelana
tuljava, je 28 m, plosc¢ina preseka Zice je 0,50 mm? in
specifiéni upor Zice je 0,018 Qmm?/m. Izradunajte upor tuljave.

A tekercsnek 300 tekerése van. A tekercsbél késziilt huzal hossza 28 m, a huzal
keresztmetszeti teriilete 0,50 mm?, a huzal fajlagos ellenéllédsa pedig 0,018 Qmm?/m.

Szamitsa ki a tekercs ellenallasat.
(2 tocki/pont)
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4.6.

4.7.
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Po daljSem Casu teCe v elektricnem krogu, v katerem je vezana tuljava, stalen tok. Z
raCunom pokazite, da je ta vrednost 75 mA, in izraCunajte napetost, ki jo pokaze voltmeter.

M2 11411 1 2 M2 3

Hosszu id6 utan allandé aram folyik abban az elektromos aramkérben, amelybe a tekercs
be van kétve. Szamitassal igazolja, hogy ez az érték 75 mA, és szamitsa ki a voltméré

altal mutatott fesziiltséget.
(2 tocki/pont)

Spodnji graf kaze, kako se je spreminjal tok v tuljavi v zacetnih trenutkih. Od ¢asa 0 do

20 ms krivuljo aproksimiramo s premico (¢rtkana &rta). Tok v asu od 0 do 20 ms
naraste na 25 mA. lIzraCunajte napetost na uporu R in napetost na tuljavi ob ¢asu 20 ms.
Iz strmine premice ocenite induktivnost tuljave.

Az alabbi grafikon azt mutatja, hogy a tekercsben lévé aram hogyan valtozott a kezdeti
pillanatokban. A 0 és 20 ms k6z6tt a gérbét egy (szaggatott) vonallal kbzelitjiiik meg. Az
aram 0 és 20 ms kézétt 25 mA -ra emelkedik. Szamitsa ki az R ellenallas és a tekercs
kozotti fesziiltséget 20 ms -on. Becslilje meg a tekercs induktivitdséat a vonal
meredekségétdl.
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(3 tocke/pont)
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan
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5.1. ZapiSite, kaj je nihajni ¢as.

Irja le, mi az oszcillaciés id6.
(1 tocka/pont)

Z viSine 50 cm spustimo kroglico, da prosto pada in se na trdnih tleh odbija v navpi¢ni smeri brez
izgub, tako da se po vsakem trku dvigne do zagetne viSine. Cas stika kroglice s tlemi je
zanemarljivo majhen. PonavljajoCe se poskakovanje kroglice lahko obravnavamo kot nihanje.

A gbémbét 50 cm magassagbol engedjiik le ugy, hogy szabadon zuhanjon, és fligg6leges
irdnyban, szilard talajon ugraljon veszteség nélkdl, igy minden (itk6zés utan a kezdeti
magassagig emelkedik. A gémb érintkezési ideje a talajjal elhanyagolhaté. A labda ismételt
visszapattanasa lengésnek tekinthetd.

5.2. lzradunajte, kolikSen je €as med dvema odbojema kroglice na tleh.

Szamitsa ki a f6ldén Iévé labda két visszapattanasa kdzotti idét.
(2 tocki/pont)

5.3. lzraCunajte frekvenco poskakovanja kroglice.

Szamitsa ki a labda visszapattanasi frekvenciajat.
(1 tocka/pont)
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5.4. lzraCunajte najvecjo hitrost pri takem nihanju.

Szamitsa ki a maximalis sebességet ilyen rezgés esetén.
(2 tocki/pont)

Kroglico obesimo na vzmet in jo zanihamo v navpi¢ni smeri. Masa kroglice je 100 g.
A gémbét egy rugéra akasztjuk, és fliiggbleges iranyban meglengetjiik. A gémb sulya 100 g.

5.5. lzradunaijte koeficient proznosti vzmeti, da bo frekvenca vzmetnega nihala enaka frekvenci
poskakovanja kroglice.

Szamitsa ki a rug6 rugalmassagi egyditthatojat tgy, hogy a rugés inga frekvenciaja
megegyezzen a gémb pattogasanak frekvenciajaval.
(3 tocke/pont)

5.6. lzracunajte amplitudo nihanja vzmetnega nihala, da bo amplituda hitrosti nihanja enaka
najvecji hitrosti kroglice, kot ste jo izracunali pri 4. vprasanju te naloge.

Szamitsa ki a rugos inga rezgési amplitidéjat Ggy, hogy az oszcillaciés sebesség
amplitudéja megegyezzen a gémb maximalis sebességével, amelyet a 4. feladatban
Szamitott ki.

(2 tocki/pont)
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5.7. lzraCunajte energijo nihanja opisanega vzmetnega nihala.

Szamitsa ki a leirt rugds inga rezgési energiajat.
(2 tocki/pont)

5.8. IzraCunajte razmerje med energijo poskakujoce kroglice in energijo nihanja vzmetnega
nihala. Privzemite, da je ni¢la potencialne energije poskakujoce kroglice na tleh.

Szamitsa ki az ugralé gémb energiajanak és a rugos inga rezgési energiajanak aranyat.
Tegylik fel, hogy a pattogé labda nulla potencialis energiaja a f6ldén van.
(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1. Opisite, kaj se zgodi z atomskim jedrom pri razpadu gama.

Irja le, mi térténik az atommaggal a gamma bomléséban.
(1 tocka/pont)

Izotop *°Ca razpada z razpadom beta.

A *°Ca izotép béta bomlassal bomlik.

6.2. Dopolnite spodnjo reakcijo. Pri izotopu skandija napiSite tako vrstno kot masno Stevilo.
Egészitse ki az alabbi reakciot. A skandium izotophoz irja be a tipust és a tbmegszamot is.

*Ca— 4Sc+ +

A= , L=

(2 tocki/pont)

6.3. Razpolovni ¢as “°Ca je 163 dni. Izraunajte razpadno konstanto “°Ca.

A **Ca felezési ideje 163 nap. Szamitsa ki a *>Ca bomlasi allandot.
(1 tocka/pont)
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6.4. Radioaktivni vzorec, ki vsebuje *°Ca, ima zaradi razpadov atomov kalcija aktivnost
5,0 Bq. Izratunajte tevilo atomov *°Ca v vzorcu.

A *3Ca -t tartalmazé radioaktiv minta aktivitasa 5,0 Bq a kalcium atomok bomlasa miatt.

Szamitsa ki a mintaban lévé atomok szamat.
(2 tocki/pont)

6.5. Masa neviralnega atoma **Ca je 44,956187 u, nevtralnega atoma Sc pa 44,955911 u.
IzraCunajte reakcijsko energijo za opisani razpad.

A **Ca semleges atom témege 44,956187 u, az Sc semleges atom témege pedig

44,955911 u. Szamitsa ki a leirt bomlas reakciéenergiajat.
(2 tocki/pont)

6.6. Del energije, ki ste jo izracunali pri prejSnjem vprasanju, se lahko sprosti kot foton z
energijo 12,4 keV. lzraCunajte valovno dolzino takih fotonov.

Az el6z6 kérdésben kiszamitott energia egy része 12,4 keV energiaju fotonként

Szabadulhat fel. Szamitsa ki az ilyen fotonok hulldmhosszat.
(2 tocki/pont)
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Izradunaijte, koliko energije se sprosti iz opisanega vzorca *°Ca z aktivnostjo 5,0 Bq v
treh razpolovnih Easih.

Szamitsa ki, hogy mennyi energia szabadul fel a leirt “*Ca mintabél 5,0 Bq aktivitassal

harom felezési idé alatt.
(3 tocke/pont)

Sevanje, ki ga oddaja *°Ca, merimo z Geigerjevim Stevcem. V ¢asovnem intervalu

10 min izmerimo 1080 razpadov. Meritev ponovimo na enak nacin dva razpolovna Casa
“5Ca kasneje. Izradunaijte, koliko razpadov lahko pri¢akujemo, da bo Stevec pokazal pri
drugi meritvi.

A “5Ca altal kibocsatott sugarzast Geiger szamlaloval mérjiik. 10 perces id6intervallumban

1080 bomlast mériink. A mérést ugyanugy megismételjik *°Ca két felezési idével

késébb. Szamitsa ki, hogy hany bomlas varhaté a szamlalé megjelenitésénél a masodik
mérésben.
(2 tocki/pont)
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